

“互联网+”为宝宝筑牢免疫起跑线

# 我市探索预防接种健康教育新模式



产科护士向新手爸妈科普预防接种知识 高燕 摄

本报讯（记者 高燕）预防接种是防控传染病最经济、最有效的手段。日前，记者在采访中了解到，市疾控中心积极探索预防接种健康教育新模式，在全市开展“爱婴行动之预防接种线上教育项目”工作。截至目前，我市已有22家医疗机构参与，线上教育扫码率超过90%，结业率超过83%。

“宝宝在出生24小时内要接种卡介苗和乙肝疫苗，一会儿等宝宝洗澡回来我们就会给他接种疫苗，接种后可能会出现接种部位红肿，这属于正常现象，一般两到三天后症状会自行消失……”7月17日，市一医院产科护士正在向产妇及家属科普预防接种知识，刚荣升为爸爸的李先生不仅认真聆听，还拿起手机扫码，关注了“大同市疾病预防控制中心”微信公众号，准备在闲暇时间进入“家长课堂”了解、学习预防接种相关知识。李先生笑着对记者说，“宝宝在成长的不同阶段都需要接种不同的疫苗来提升免疫防护，然而疫苗种类繁多，我们现在对接种

疫苗的知识还是一知半解，正好可以学习一下，储备些知识，以后肯定用得上……”

产科作为新生儿预防接种的第一站，也是开展“点对点”预防接种教育工作的起点，市疾控中心依托互联网，建立“孕妈宝妈预防接种必修课”线上教育平台，开展“爱婴行动之预防接种线上教育项目”，探索关口前置到医院产科的预防接种宣传新模式，以增加目标人群的触达率，解决新手宝爸宝妈无暇参加线下家长课堂的困扰。

据了解，本项目着眼于专业科普、关口前移、全程呵护的理念，以产科为前沿阵地，大力推广孕妈宝妈预防接种知识线上课堂学习活动。“家长课堂”针对免疫规划疫苗、非免疫规划疫苗的预防接种相关知识分别设置了必修课、选修课科普视频，旨在辅助开展预防接种知情告知及科普宣传，提升全市新生儿家属预防接种知识的知晓率和对预防接种工作的依从性，提高我市儿童预防接种的及时率和接种率，提升预防接种服务质量。

## “清凉”小家电热销

本报讯（记者 孙露）记者18日走访市场了解到，进入伏天，我市各大家电卖场纷纷针对季节消费特点推出各种促销活动，大打“清凉牌”，大小规格不一的空调扇、落地扇、无线挂脖风扇等各类“清凉”小家电吸引了不少消费者前来选购。

记者在永泰南路一家超市家电区看到，风扇、空调扇、凉席等都被摆到了醒目位置，各品牌厂家纷纷抓住夏日“清凉经济”的特点推出促销活动。“这几天晚上太热了，睡也睡不好，这不寻思着买个实用的空调扇。”市民周女士一边挑选一边对记者说，相比动辄数千元的空调，风扇因价位低、耗电量小等优势更具性价比。据销售人员介绍，今年市场上多个品牌空调扇新增了防直吹、净化、除湿、自洁等功能，迎合了消费者的需求，虽然比传统风扇价格稍高些，但卖得不错。

在一些夜市地摊记者注意到，一种方便实用的U型挂脖式风扇同样吸睛，外观时尚，且轻盈、便携、超长续航的特点，很受年轻人青睐。“这款降温神器属于小型电子设备，挂脖式的佩戴方式完美解放双手，而且功能强大，足以让你在炎热的天气里保持凉爽。”00后消费者孙志娜说。

## 残疾人就业惠企政策宣讲会举行

本报讯（记者 龙中华）“国家对安排残疾人就业达到、超过规定比例或者集中安排残疾人就业的用人单位和从事个体经营的残疾人，依法给予税收优惠……”17日，由市残联、市税务局、市数字政府服务中心主办的残疾人就业惠企政策宣讲会举行。

宣讲围绕今年企业按比例安置残疾人的新政策、用人单位安置残疾人就业的审核认定、税务申报及征收、减免核算等内容进行了详细解读，帮助用人单位了解最新的残疾人就业政策，掌握残疾人就业心理特征与沟通技巧，开发适合残疾人的就业岗位。同时还针对残疾人就业税收政策，介绍了企业关心的残保金减免、税收优惠申请、政策导向和风险等方面内容，使各企业代表对残保金政策有了更深的理解，为今后安排残疾人入职与残保金缴纳工作提供了明确的指导。

## 大同市市直暨平城区义务教育阶段民办学校

### 电脑随机派位结果公布



家长查看电脑派位结果 丁亚琴 摄

本报讯（记者 丁亚琴）7月18日，2024年大同市市直暨平城区义务教育阶段民办学校电脑随机派位仪式在大同铁一中举行。

为保证电脑派位公正、规范有序，现场由公证人员、人大代表、政协委员、教育局代表、驻市教育局纪检组代表、驻平城区教育局纪检组代表、综合执法大队代表、新闻媒体、民办学校代表以及家长代表参加，全程接受社会监督。

根据义务教育阶段学校招生入学政策，2024年大同市对报名人数超过招生计划数的义务教育阶段民办学校，实行电脑派位随机录取。博盛中学、大成双语学校参与电脑派位。

电脑派位现场，电脑操作员将两所学校符合电脑派位条件的学生数据从招生网上管理系统导出至大屏幕桌面，

并导入电脑派位程序。所有数据被导出后，电脑操作员切断网络，进行单机操作。随着电脑操作员按下“开始摇号”键，大屏幕上一条条报名学生的信息飞快显示出来，电脑自动锁定随机录取的学生，整个过程公平公正公开。之后，现场公布结果并打印，由工作人员把电脑派位结果张贴于公告栏进行公示，公证机构、教育局、驻局纪检组、民办学校代表签字并各留存一份。

电脑派位结束后，录取结果将通过大同市义务教育学校招生网上管理系统、大同基础教育网等渠道进行公示。招生平台也会通过手机短信告知家长电脑派位结果。

未被电脑派位录取的学生，于7月20日至22日按自己的房产学区进行志愿补报和现场审核。

### 五年制高职和中职录取最低线划定

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，我省2024年五年制高职院校（含五年一贯制、三二分段）和中职学校（含普通中专、职业中专）录取最低控制分数线于7月17日公布。

我省五年制高职院校包含五年一贯制、普通中专三二分段、职业中专三二分段和职业高中三二分段，其录取最低控制分数线为：晋中市156分，长治市171分，

阳泉市175分，大同、朔州、忻州、太原、吕梁、临汾市、晋城等7市均为150分。中职学校不划定最低控制分数线。

五年制高职院校和中职学校志愿填报、录取工作分三段在网上进行。考生可登录山西招生考试网填报、补报志愿以及查询录取结果。第一段志愿填报已于7月16日结束，录取工作7月17日至24日进行，考生可于7月23日后查询

录取结果。第二段志愿填报8月2日8时至8月4日18时进行，未被录取的考生可补报志愿，录取工作8月5日至8月10日进行，考生可于8月11日以后查询录取结果。第三阶段志愿填报时间为9月22日8时至18时，未被录取的考生可继续补报志愿，录取工作9月23日至9月25日进行，考生可于9月26日以后查询录取结果。

## 邮政部门积极推进主题邮局建设

本报讯（记者 孙露）入夏以来，一张张印有云冈石窟、四牌楼、华严寺等图案的“煤雕点画”明信片“飞”往全国各地，在传播大同文化的同时，主题邮局也火了起来。记者从市邮政管理局获悉，为更好地发挥邮政服务促进旅游业发展的作用，邮政部门多措并举积极推进主题邮局建设。

今年以来，市邮政管理局联合中国邮

政集团有限公司大同市分公司主动对接文旅、规划等部门研究具体方案，协调解决主题邮局建设的难点堵点。具体举措包括：指导邮政企业按照配备邮筒、局名牌、纪念戳等要求，在多个场景规划主题邮局；通过综合研判确定4A级景区主题邮局建设目标和5A级景区主题邮局服务升级计划；实地调研全市10家4A级以上旅游景区地理位置、服务设施等要素，了

解旅游景区对主题邮局的需求和建设可行性，查看主题邮局场地选址、设施布局、人员配置、服务提供等情况，提出相关意见建议。

在丰富服务内容方面，邮政部门指导邮政企业创新服务方式，丰富产品种类，为游客提供纪念品销售、盖戳打卡、休憩休闲等综合服务，将主题邮局打造为对外宣传、文化传播的一个特色窗口。